

# 沙僧西去

闫怀礼昨在京去世 『师父』『师兄』都来送行

82版《西游记》沙僧的扮演者闫怀礼昨日早晨因肺纤维化，在北京去世，享年73岁。从去年开始，闫怀礼健康情况变坏，半个月前因发烧入院治疗，原本病情已得到控制，但昨日凌晨忽然恶化。闫怀礼去世时六小龄童正好在他身边，送了老人最后一程。随后唐僧扮演者迟重瑞和猪八戒扮演者马德华均前往医院向“沙师弟”告别。据悉，闫怀礼追悼会将于一周之内在八宝山举行。

师徒情深

六小龄童：以后再不过生日了

昨天刚好是六小龄童的生日，他表示今后再也不会过生日了，他会用这个日子来纪念闫怀礼，并准备写书来追悼和怀念这个好兄弟。

六小龄童是最早接到闫怀礼病危消息的，“早上8点多的时候闫怀礼夫人打电话告诉我情况不好，我接到电话立刻赶往世纪坛医院，闫怀礼是住在12层41病床的，我赶到的时候来不及等电梯就直接走楼梯跑上12层，到病房时看到他已经在挂氧气瓶抢救了，虽然还有一点神志，但是已经很不清醒了，他夫人跟我说‘你大师兄来看你了’的时候我看到他眼角有眼泪流下来。”

六小龄童至今还记得自己在闫怀礼去世前最后一次见他是在去年七月，没想到那次见面之后就一直没有机会再见他。去年《国剧大典》时期师徒四人原本约定再度会面，“那时候我还想着《国剧大典》的奖杯去看他的。”

前年六小龄童等人筹划拍了一部名为《吴承恩与西游记》的电视剧，当初原本还打算请闫怀礼再度出演沙僧，闫怀礼自己也非常渴望能参演。但是由于身体

去世时“师徒”送行

孙悟空的扮演者六小龄童陪伴了闫怀礼最后一程，记者致电他的时候，六小龄童还在医院里。据六小龄童说，闫怀礼是本月2日前入住北京世纪坛医院的，入院后他的病情已经基本得到控制，本来闫怀礼都已经为出院做准备了，谁知一个多星期前闫怀礼由于发烧感冒病情开始恶化。昨天凌晨2点多的时候，闫怀礼感觉到自己的情况不好，就请夫人致电通知六小龄童、马德华和迟重瑞等人去送行，但是他夫人当时犹豫了一下并没有打电话，直到早上8点多夫人才通知六小龄童等人。迟重瑞和六小龄童赶到医院的时候只来得及见闫怀礼最后一面，当时他还在输液，意识开始逐渐变得不清醒，但是他一直在硬撑着等马德华赶到，遗憾的是他到最后都没有见到马德华最后一面。六小龄童表示当时闫怀礼走得非常平静。迟重瑞还喊：“老闫，好好走，走好！”他们三人又把闫怀礼送入太平间，还举行了一个小小的仪式：敬献了花圈，供上了水果。

敌敌畏是罪魁祸首

闫怀礼这几年的健康情况一直不佳，他住在远离北京市区的家里，就是为了多呼吸新鲜空气，提高肺部抗病毒的能力。去年他的健康情况开始恶化，出门需要坐在轮椅上，去年东方卫视还



晚年间怀礼

曾误报他已经瘫痪。据悉，闫怀礼感染肺纤维化已经是多年以前的事情了，但从2008年开始日益恶化，经常性的呼吸困难，反复发烧，一咳嗽就至少一个月。治疗效果也

十分不佳。但闫怀礼为人坚强，每次有人询问他的健康情况，他都告诉对方自己没事，甚至入院时还向前来采访的记者表示感谢，称自己很快就会出院。

闫怀礼为何会得上肺纤维化呢？记者采访得知，原来他1993年在河北涿州拍摄电视剧《俏罗成》时，剧组用敌敌畏驱赶蚊虫。由于闫怀礼天生嗅觉失灵，没有闻到味道，一直住在喷满了敌敌畏的房间，导致在剧组吸入了过量敌敌畏，后来剧烈咳嗽和气喘，甚至发起了高烧，不久后就被检查出罹患肺纤维化。

追悼会一周内举行

闫怀礼生前的遗愿是不想举行大的追悼会，妻子原本打算帮他办一个简单的亲友告别会，但是在六小龄童和马德华等人的坚持劝说之下，她最后同意举办公开的追悼会。六小龄童等人正在与闫怀礼生前的单位人艺联系成立治丧委员会，据悉，闫怀礼追悼会将在一周之内举行，地点选在八宝山。但是具体时间现在还没有最后确定。六小龄童希望喜欢闫怀礼的人都能去送他最后一程。

圈中反响

杨洁：非常惋惜

曾执导82版《西游记》的导演杨洁在听闻噩耗后，表示非常惋惜，并称很长时间没有和演员们联系了。

张纪中：倍感遗憾

正在筹备新版《西游记》的制片人张纪中听闻闫怀礼去世后倍感遗憾。张纪中称与闫怀礼不算熟悉，但在朋友聚会上曾有过一些接触，对他印象深刻，“听到这个消息真的很难过，一代一代就这样过去了，总之他还是很成功的，为人们留下这么深刻的印象，把沙僧的角色演得如此真实是一件值得骄傲的事情。”

刘大刚：痛悼前辈

《西游记》续集沙僧扮演者刘大刚得知闫怀礼去世后非常惊愕，“虽然我们同演一部戏，扮演同一个角色，但是其实我跟他的联系并不多。尽管如此，我也一直都很尊敬他，他大我11岁，算是我的前辈，如果可以的话，我真的希望他的身体能再好一些，不要那么早去世，再为艺术事业多做一些事情。”

“我还记得前年下半年拍那部《吴承恩与西游记》的时候，前面是他，后面是我”，虽然平时与闫怀礼的联系并不多，但是得知他去世的消息时，刘大刚还是很难过，“要是有可能的话，我很想去参加他的追悼会，去送他最后一程。”

本版撰文 快报记者 李谷 沈梅 实习生 张润芝

## 《西游记》中的他



被收服前的沙僧



围观孙悟空的老者



卷帘大将



西海龙王



太上老君



御马监监丞(右)



千里眼



观音院的和尚



闫怀礼扮演的沙僧已成经典形象



“师徒”四人感情深厚

个人简介

### 除了沙僧，他还在《西游记》中另演9角

1936年生，河北丰南人，国家一级演员，因出演《西游记》中沙僧的角色而被广大观众熟悉。在《西游记》中的他不只是饰演沙僧一角，还扮演了多个其他角色，包括太上老君、牛魔王、千里眼、西海龙王；客串过和尚、老者、卷帘大将、监丞等。  
1958年考入北京

人民艺术剧院，自此走上艺术生涯。  
20世纪60年代在话剧《年轻的一代》中扮演肖继业，并在《智取威虎山》、《红岩》、《渔光曲》中扮演重要角色。  
1982年步入电视剧的舞台。  
20世纪80年代电视剧《西游记》饰沙僧等角色。

1991年电视剧《三国演义》饰程普。  
1993年电影《倚天屠龙记》饰谢逊。  
1996年电视剧《东周列国》饰郑文公、齐庄公。  
2000年电视剧《铁齿铜牙纪晓岚》饰陈辉祖。  
2009年4月12日上午闫怀礼因肺部感染在北京去世，享年73岁。